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Sinodul Eparhial 
C U V Â N T A R E A 

Prea Sfinţiei Sale Episcopului Aradului, Dr. Grigorle Gh. Comşă la deschiderea 
sesiunei din 1928 a Adunărei Eparhiale. 

Prea Cucernici Părinţi, 
Domnilor Deputaţi! 

Mare este puterea braţului omenesc, mare 
este puterea electricităţii şi a altor forţe ale 
naturii, dar nici o putere omenească nu poate 
echivala cu forţa sfintei noastre biserici orto
doxe române, în numele căreia ni-am întrunit 
azi aici. Ni-am întrunit pentru a ne da seama 
de rezultatele unui nou an de muncă, fără 
vâlvă căutând a stabili numai şi numai adevărul. 

Vom căuta deci prin o expunere succintă 
să arătăm dacă opera unui an viază, dacă 
sfintele Altare, propoveduitorii noştrii şi toate 
manifestările noastre au promovat opera de 
mântuire a sufletelor. 

înainte de a face această expunere, în-
găduiţi-mi să amintesc aici cuprins de cea mai 
curată durere, că în Iulie 1927 Atot-Milostivul 
Dumnezeu a chemat la Sine pe fericitul şi 
gloriosul nostru rege Ferdinand I Unul din 
marii săi strămoşi, —conte le Friederic al III. 
de Zolleern, — a luptat alături de Mircea cel 
Bătrân împotriva Turcilor la Nicopole în anul 
1396. Marele defunct a aplicat principiul: „Nu-i 
destul că v'aţi născut principi, ci trebuie să 
munciţi ca să dovediţi că meritaţi titlul vostru". 
— Dacă marele rege a ştiut atât de mult să-şi 
facă datoria de Rege şi alăturea de ţară a iu
bit atât de sincer biserica noastră, — noi cei 
de azi să nu uităm că educaţia din tinereţe, — 
patriotică şi religioasă, — 1-a făcut: „mare". 
A devenit bun ca Alexandru cel Bun, în vreme 

de pace, ca Mina! Viteazul şi Carol I. în vre
me de furtună, ca Ştefan Cel Mare înjvreine 
de făzboiu. 

Dacă din punct de vedere politic matele 
rege a fost făuritorul unităţii noastrenaţionale, 
sub raport bisericesc ne putem mândri că sub 
domnia Iui glorioasă biserica noastră şi-a asigu
rat unificarea organizaţiei, caracterul de bise
rică dominantă şi ridicarea ei la rangul de 
patriarhie. Dacă astăzi unul din înalţii membri 
ai regenţei este I. P.Sf. nostru patriarh Miron,— 
faptul acesta rezultă tot din aprecierea înaltă 
pe care Marele Ferdinand o acordase bisericii 
ortodoxe române. Cuvine-se deci, cu acest pri
lej, — să ne ridicăm cu toţii şi să z i cem: 
Dumnezeu să odihnească cu drepţii pe marele 
Rege Ferdinand I.", — iar tînărului nostru rege 
Minai I. să-i arătăm dragostea cuvenită înăl-
ţând rugăciuni către Dumnezeu ca să-1 ocro
tească spre binele României. 

Pomenim aici şi de moartea marelui băr
bat de stat loan I. C. Brătianu, care a iubit 
şi ocrotit biserica noastră din tot şufletu său 
generos. 

Marele rege Ferdinand I. cu puţin înainte 
de moartea sa zise: „Ca creştin sunt totdea
una stăpânit de. grija clipei când mâ voiu în
făţişa în faţa Domnului". Cu un asemenea sen
timent de răspundere în inimile noastre să 
căutăm şi noi ce fel de grije ni-a stăpânit faţă 
de eparhie în timpul unui an. 

Iată pe scurt tabloul celor mai de seamă 
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momente din vieaţa eparhiei noastreîn anul trecut. 
1. Ni-am dat seama că cea mai impor

tantă condiţie a progresului în biserică este 
pregătirea unui cler cu adevărată râvnă pentru 
mântuirea sufletelor. Astfel am ridicat institu
tul nostru teologic la rangul de academie, sa
tisfăcând şi unor necesităţi adânc apreciate 
de legea învăţămânntului teologic. Academia 
noastră funcţionează normal sub înţeleaptă con
ducere a rectorului ei P. C. Sa Dr. Teodor 
Botiş. Sperăm adecă că clerul nostru se va 
înarma tot mai mult prin studiu, meditaţie şi 
exerciţii spirituale pentru a fi adevărata elită 
conducătoare a sufletelor spre Domnul. 

Dacă smerenia Mea în anul 1927 am cer
cetat 60 de parohii, ţinând predici în 60 de 
biserici, înainte de toate am făcut aceasta pentru 
a ţine aprinsă flacăra apostolului în preoţii 
mei. Am încercat a da o modestă pildă, că 
peste orce considerente, patimi, piedeci, in
terese meschine, trebue să plutească dorul a-
dânc de a mântui sufletele, — de sigur ţinând 
seama de realităţile vieţii. Mi-am dat seama 
că vieaţa creştină nu se petrece numai în ca
drele unor şedinţe de comitete parohiale, pro 
topresbiterale şi eparhiale, — ci alăturea de 
ele — şi prin ele, — dar mai ales prin râvna 
apostolilor devotaţi ai Altarelor sfinte. 

2. Aceşti slujitori ai Altarelor au purtat 
grija parohiilor lor, dar au alergat şi la alţi 
credincioşi, cari de multă vreme nu au preoţi, — 
şi s'a întâmplat că de multe ori un asemenea 
preot când se întorcea acasă, era petrecut până 
la gară de lacrămile poporului. Misiunile po
porale, se continuă cu asiduitate. 

Am luat dispoziţii ca la misiunile popo
rale să se combată mai ales divorţurile, con-
cubinajele şi scăderea populaţiei. Peste un an 
vom fi în măsură să raportăm ceva mai po
zitiv în privinţa aceasta. Aici amintim că am 
tipărit o broşură în Biblioteca Creştinului 
Ortodox; vom stărui asupra acestor primejdii 
mai ales în satele contaminate, vom cere con
cursul Ministerului Sănătăţii, vom artnja con
ferinţe cu ajutorul intelectualilor şi vom folosi 
toate mijloacele posibile spre a ne face da
toria micşorând scăderile atât de păgubitoare 
ale vieţii familiare. 

3. Veti aştepta poate să grăesc pe larg 
despre problema sectară. Ea este deschisă 
pentru toţi cei ce-şi iubesc biserica şi neamul. 
Ne mirăm cum se pot găsi chiar membri ai 
clerului, cari ignorează primejdia baptismului. 
Să ne aducem aminte de cuvintele Sf. Apostol 
Pavel: „Şi ori de pătimeşte un mădular, păti
mesc, toate mădulările dimpreună, ori de se 

slăveşte un mădular, împreună se bucură toate 
mădulările. Iar voi sunteţi trupul lui Hristos şi 
mădulările din parte" (I. Corint 12 v. 26—27). 
Având în vedere aceste cuvinte, — trebue să 
ne dăm seama că ceeace e primejdie pentru 
Arad, primejdie este şi pentru Bucureşti, Chi
şinău, Cernăuţ şi vice-versa. Deci dară în în
ţelesul acesta şi sectarismul dar mai ales bap
tismul, este o primejdie comună. Să ne dăm 
seama de starea reală a lucrurilor şi să nu ne 
amăjim. Anul trecut a fost la noi în ţară un 
sectar cu numele Dr. Lathrop din America. 
Acest domn mergând acasă a început a ne 
ponegri ţara spunând că la noi baptiştii ar fi 
ţinuţi cu forţa timp de 4 oare în apă până la 
brâu, ca să se sature de botez. Deci cu toţii 
noi ortodocşii suntem prezentaţi ca necreştini 
de către baptiştii dela noi, cari într-un mani
fest împărţit între membrii Senatului în Martie 
1928, spun că ar fi trecut cifra de 100.000. 

Baptiştii dela noi, fiind recunoscuţi prin 
lege, — sunt de o îndrăsneală de-adreptul 
provocatoare. Dintr-un anumit cuib de al lor 
trec cu sutele în alt sat în sunete de surle şi 
trimbiţe spre a zăpăci mulţimile. In adevăr 
trebue multă luptă spre a canaliza bolşevismul 
religios al câtorva ignoranţi plătiţi cu dolari. 
Noi vom munci înainte, dar ne exprimăm te
merea că în caz de nepăsare din partea nostră, 
— baptiştii vor trece peste tot teritorul ţării 
noastre ca puhoiul hoardelor barbare în vre
mea migraţiunii popoarelor. 

4., Poporul dreptcredincios din eparhie 
este conştient de toate primejdiile ce-I ame
ninţă. Sub conducerea preoţilor buni aproape 
în fiecare parohie se înfiinţează societatea 
Sf. Gheorghe şi fondul milelor. Din rapoartele 
Consiliului Eparhial se pot vedea rezultatele 
obţinute pe acest teren. Dacă şi noi remarcăm 
prin discursul nostru, aceste probleme, este 
pentrucă voim şă tragem pe toţi în sfera pre
ocupărilor de adevărată viaţă creştină 

5., Preocupaţi de asemenea probleme, nu 
îngăduim nici odată să ni-se turbare dragostea 
ce o avem pentru interesele mari ale sfintei 
noastre biserici. Călăuziţi de această dragoste 
am căutat să salvăm drepturile ce le avem în 
privinţa Şcoalei noastre normale, fuzionată cu 
a statului. Căci ţinem mult ca învăţătorii să-şi 
coordoneze munca lor de apostolat cu munca 
slujitorilor Altarului. Niciodată în viaţa mea nu 
voiu uita cum mă ducea la biserică iubitul 
meu tată, când eram mic. Azi. cu durere ve
dem, că în unele locuri prăpastie mare s-a 
produs între preoţi şi învăţători şi deaceea do
rim ca ea să dispară cât mai curând. 



Dorim în special, ca intelectualii noştri 
de toate categoriile să ne aco -JDE sprijin mai 
efectiv, şi aceasta nu pentrucă ar fi sau nu ar 
fi membrii ai adunării eparhiale, care nu-i poate 
cuprinde pe toţi, ci findcă toţi au o dragoste 
latentă faţă de această biserică ortodoxă. Do
rim ca acea dragoste latentă să fie mărturisită, 
trecându-se peste veleităţile omeneşti. Căci mai 
presus detoate îi uneşte legătura cu biserica învă
ţătoare în datoria de a asculta învăţăturile ei. In 
această Smerenia Noastră am introdus o serie 
de predici speciale la biserica noastră cate
drală în preajma sărbătorilor Naşterii şi învierii 
Domnului. 

Intelectutlii trebuie să aibă legătură sfântă 
şi cu biserica sfinţitoare, împărtăşindu-se cu 
sf. Taine, cum au făcut nu de mult intelectu
alii din Timişoara. Ei au legătură şi cu pute
rea cârmuitoare a birericii, fiind îndatoraţi a 
Ne sfătui în tot cea ce poate promova intere
sele mari ale sfintei noastre Biserici. 

Asigurăm de recunoştinţa Noastră modestă 
pe toţi aceia, cari prin sfaturile lor vor întregi 
scăderile noastre omeneşti; ne v'om ruga lui 
Dumnezeu pentru toţi aceia, cari vor sprijini 
simţirea curată ce o avem pentru cauza sfântă 
a mântuirii sufletelor. Mulţumim din inimă Pre
oţilor şi tuturor Domnilor deputaţi eparhiali şi 
tuturor binefăcătorilor creştini pentru sprijinul 
ce Ni l-au acordat în anul trecut, — dorindu-
le tuturora vieaţă bună creştinească şi bine
cuvântarea lui Dumnezeu. 

Cu aceasta declar deschisă actuala sesiune a 
adunării Eparhiale şi Vă z ic : Hristos a înviat! 

Cuvântarea 
P* Sf. Epi scop al Aradului la inau
gurarea teatrului din Timişoara . 

înaltă Regenţă, 
Domnilor Miniştri, 

Iubiţii mei fii duhovniceşti! 
Evenimentul zilei de astăzi stărue în adâncul 

inimilor noastre, dar în acelaş timp cere să fie ex
primat cu puterea limbii noastre omeneşti. Sunt deo
sebit de înălţat sufleteşte că-mi revine mie smeritului 
slujitor al Altarului să spun întâiul cuvânt de tălmă
cire a sentimentelor cari ne copleşesc inimile în aceste 
clipe. Cum nu aşi fi mândru împreună cu toată suflarea 
românească din aceste părţi ale ţării, când înainte de 
a avea teatrele noastre, noi Români ardeleni şl bă
năţeni, — aveam doar Societatea pentru fondul de 
teatru românesc ? Cum nu aş fi emoţionat când A. S. 
Regală Principele Regent Nicolae, abia deprins din 

atmosfera de însufleţire a sărbărilor din Chişinău, în
conjurat de înalţii Membrii ai Regentei, I, P. Sf. Miron 
şi Dl. Buzdugan, ne înalţă măreaţa sărbătoare de azi?? 
Cum nu aş fi emoţionat când la aceasta serbare par
ticipă I. P. Sf. nostru Patriarh Miron, care ca episcop 
al Cransebeşului spunea încă în anul 1911: „Ceeace 
nu poate face biserica, şcoala şi celelalte aşezăminte 
de Cultură, va face (va suplini) teatrul, ca astfel cul
tura poporului să fie deplină, fără lacune şi atunci în 
mod armonic se vor cultiva facultăţile şi însuşirile 
cele frumoase, cari formează fiinţa noastră etnică de 
Români"? Mare ne este bucuria că şi membrii înaltului 
Guvern participă la serbarea noastră. 

In adevăr se bucură azi nu numai sufletul de 
cetăţean român dar se bucură şi sfletul nostru creştin, 
care nu va uita nici odată că biserica a fost şi este 
cea mai luminoasă fereastră, prin care sufletul popu
lar îşi caută drumul spre cele înalte. Ca reprezentant 
al Bisericii, — reamintesc aici că nu numai cântecele 
şi jocurile, sunt de origină religioasă dar şi teatrul. 
De acest adevăr vor ţine setma mai ales bănăţenii 
înzestraţi cu talent artistic. 

Dacă azi se inaugurează acest teatru romanesc 
din Timişoara, — noi n-avem nici o temere că sufle
tul neamului nostru ar pierde sub raportul religios. 
Căci ştim că de sub aripile bisericei s'au desprins la 
noi jocurile şl cântarea, Colindul şi Vicleimul, oraţia 
de nuntă şl bocetul de îngropare. Ştim şi avem con
vingerea că acest teatru va fi un aşezământ care prin 
piesele ce se vor reprezenta, nu va atinge credinţa şi 
morala. Virtuţile şi scăderile înţelepciunea şi neîn-
demănarea, cari vor anima piesele, — credem că nu vor 
fi în detrimentul formării caracterelor. Puterea mora
lizatoare a teatrului acestuia vă fi chiar un sprijin 
pentru biserică. Se va cnltiva simţul de dreptate şi 
sentimentul milei şi al bucuriei faţă de adevăratele 
caractere. 

In înţelesul acesta actul de azi este un pas im
portant în privinţa înarmării noastre, care nu trebue 
să plece dela braţe, ci dela suflete. Pentruca această 
înarmare să fie reală, să nu ne amăgim a crede că 
arta în general, şi arta dramatica în special, — va 
folosi fără respectarea legăturii cu spiritul religios al 
poporului. Pe vremea lui Cesar dela columnele lui 
Hercule până la Eufrat, se abandonează principiul dă
tător de viaţă al religiei şi descompunerea nu mai 
putea fi oprită. 

Peste romani vin streinii cu artă decadentă Imo
rală, cu zei streini în Panteonul roman şi prăpădul fu 
de neînlăturat. Despre Amfion, fiul lui Iupiter, se spune, 
că atunci când cânta, — chiar pietrlle se adunau să-1 
asculte şi cântând el, — ar fi adunat pietrile, for
mând zidul Tebei. Doresc ca de câte ori de pe scena 
acestui teatru va răsuna cântec şi vorba românească' 
ioţi Românii să se închege în zid de suflete nedes
părţite şi să nu uităm că arta şi ştiinţa pot dispare, 
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dar rămâne religia, care din nou mână pe oameni 
spre artă şi ştiinţă nouă. Cutremurul din Bulgaria a 
nimicit multe monumente ale artei, rău ânând numai 
pământul. Cel dintâi monument nou a fost o Cruce 
pe care un preot a înfiptat-o în pământ şi improvi
zând Altar, a mângâiat pe cei greu încercaţi cari, plân
gând se rugau lui Dumnazeu. 

Cu asemenea simţăminte şi gânduri, smerenia 
mea mulţumesc Atotputernicul Dumnezeu că m'a în
vrednicit ă sfinţi acest Panteon al sufletului românesc 
şi strig din inimă curată: 

Trăiască Maiestatea Sa Regele Minai I. 
Trăiască înalta Regenţă! 
Trăiască România! 

Crâmpee I uiata pastorală a preotului. 
De câteori iau parte Ia vre-o întrunire preoţească 

şi de câteori mă gândesc — după întrunire — la cele 
discutate acolo, tot de atâtea ori î-mi vine în minte 
o poveste . . . Am auzit-o odată numai, dar m'am gân
dit de atâtea ori asupra ei, încât o ştiu binişor pe din 
afară. 

Eră după o astfel de întrunire, care se ţinuse la 
Dumbrăvenii de jos. Nu mai fusesem nici când pe 
acolo. Mă nimerisem chiar atunci la un pretin, în sa
tul vecin cu Dumbrăvenii. La îndemnul acestuia mă 
dusei şi eu, să cunosc pe preotul din Dumbrăveni. 
Auzisem despre el atâtea lucruri bune. Şi nu m'am 
înşelat deloc în aşteptările mele. Ce am văzut la Dum
brăveni, nu mai văzusem nici unde, nici până atunci, 
dar nici de-atuncl încoaci. Cercul religios s'a făcut de 
mântuială, cu graba obicinuită la asemenea ocaziuni. 
Terminate toate, preoţii se împrăştiară, fiecare la ale 
sale. Mă despărţli şi eu de pretinul meu iubit, mă 
despărţii şi de părintele din Dumbrăveni şi mă urcai 
în căruţa ţărănească, ce avea să mă ducă la staţia din 
Vişinata. 

Pe dramul lung de 15 km, intrai în vorbă cu 
căruţaşul, care eră cântăreţ de strană şi unul din frun
taşii comunei. Lăudal poporul din Dumbrăveni, care 
a venit în număr atât de mare la sf. slujbă. II între
bai apoi, dacă şi-n Dumineci şi Sărbători e Biserica 
tot atât de plină de lume! 

E tot aşa, părinte, răspunse cu mândrie căruţaşul! 
Dur nu e de mult aşa! Până mai eri, alaltăeri, nu era 
nici la noi mai bine, decât în satele din jur. Afară de 
Crăciun, de sf. Paşti şi de câteva praznice mal mari, 
Biserica eră mai tot goală. Duminecile şl Sărbătorile, 
cea mai mare parte a enoriaşilor — în loc să dea 
pe la sf. Biserică — umpleau cârciumile, ori se întâl
neau pe cele uliţi, la sfatari şi Ia poveşti. In timpul 
acesta baptiştii î-şi făceau de cap în dragă voie. Agi
tau lumea împotriva Bisericei noastre şl ne furau an 
de an tot mai multe suflete. Şi noi stăteam neputin

cioşi şi priviam cu inimile rupte de durere la paguba, 
ce ni-se făcea. Cel, care avea datoria şi puterea să 
scape aceste suflete de pierzare, nu voia sau nu putea 
nici dânsul s'o facă. 

Şi cum s'au schimbat toate, de când Dumnezeu 
Sfântul a trimis pe părintele Timotei, să ne păsto
rească. Cum s'a înjghebat de repede Societatea sf. 
Gheorghe şi Societatea celor din Oastea Domnului. 
Cum învăţătorul Vasilie, la îndemnul părintelui, a în
fiinţat corul, care a cântat şi azi atât de frumos. Cum 
s'a înfiinţat apoi Reuniunea femeilor şi fondul milelor 
şi fondul pentru înfrumseţarea Bisericei şi atâtea alte 
lucruri bune şi frumoase. Şi cum s'a umplut Biserica 
de lume! Şi la cununii şi la înmormântări şi la toate 
slujbele, unde predică părintele nostru, venia lume 
multă. Înmormântările, care se făceau la casa mortu
lui, erau cercetate chiar şi de baptişti. Ba unii dintre 
ei veneau şi la câte-o Vecernie. De ce veniau? Pen-
truca să asculte cuvântul Cucernicului nostru părinte. 
Şi când î-i vedea părintele, par'că numai lor le vor
bea. Şi le vorbea atât de frumos şi cu atâta convin
gere, încât plângeam cu toţii. Şi cei, cari veniseră 
odată, veniau şi-a doua eră şi a treia oră, pânăcând 
dela o vreme, începeau să uite cărările, care duceau 
la capiştea din deal. Dar mai veniră şi alte încercări 
asupra baptiştilor. Şi cei cari î-şi părăsiseră credinţa 
strămoşească, de dragul vieţii curate a baptiştilor, a-
vură acum prilejul să se desmeticească pe de-antre-
gul! Se dovedi anume, că preşedintele cu înainte mer
gătorul şi cu ceilalţi înainte cântători şi cetitori, co-
munizau toate femeile tinere din comunitate. Când 
păcatele ieşiră la iveală, întreg satul se scârbi de 
isprăvile acestor farizei ai zilelor noastre. De era cine 
să-i scormonească mai demult, nu şi-ar fi lăsat atâţia 
bărbaţi soţiile, 6ă umble la capişte. Ear acum, decad 
î-i cunoaştem, nimeni nu le mal dă nici un crezământ. 
Puţini oameni de omenie, care se mai găseau printre 
ei? au părăsit rând pe rând pe cei fără delege. Ear 
când predicatorul baptist Nae Prichindelu î-şi părăsi 
nevasta şi fugi la America cu o fată dela ladunare şi 
cei mai fanatici se treziră şi se umplură de scârbă. 
In cele câteva săptămâni,, ce urmară, baptiştii se vă
zură atât de nenorociţi, încât nici la capişte nu mai 
aveau chef să meargă. Cei escluşi şi cei osândiţi să 
proptească uşa, nu aveau după ce merge. Dintre cei
lalţi, unii părăsiseră rătăcirea, ear cei, cari încă nu 
au părăsit-o, erau pe cale, s'o facă de-acuma. 

Toţi erau mulţumiţi cu schimbările, ce se făcu
seră la noi în Dumbrăveni Numai baptiştii din satele 
învecinate, nu erau deloc mulţumiţi. Şi erau destui-
în fiecare din aceste sate şi sunt destui şi astăzi. 
Mai ales în Satul Mic, care poartă numai numele de 
mic, de fapt însă e satul cel mai mare din jur, cu 
biserici multe şi frumoase şl cu preoţi mulţi unii din
tre ei distinşi chiar cu ranguri şi onorurui. In Satul 
Mic baptiştii au peste o mie de suflete, o capişte 



mare şi şi banca lor proprie. Când auziră aceştia, 
de cele ce se petreceau la noi, trimiseră la Dumbră
veni pe agitatorul cel mai afurisit, ca să scape, ce se 
se mai putea scăpă. Rredicatorul Gâvrilă Gurăspartă, 
însoţit de 2 baptişti din Dumbrăveni, luă de a rândul 
uliţele colindând pe la casele oamenilor. Nici o sin
gură familie de baptist sau de fost baptist, na fu 
scutită de aceste vizite. Ce-i drept Gheorghe lu Ne-
culai şi frate-s'o Simion şi ceilalţi, cari părăsiseră, 
definitiv rătăcirea baptistă, nu-1 mai primiră pe Gu
răspartă în casele lor. Acolo însă, unde nu s'a făcut 
încă pasul decisiv şi acolo, unde mai rămăsese câ
te-un membru din familie, pe lângă rătăcirea de mai 
nainte, mai ales acolo căută să se vâre Găvrilă Gu
răspartă. In casa Măriţii lui Zamfir, baptiştii petrecură 
o zl întreagă. Âş'şderea casa Zânei lui Onuţ şi casele 
altor văduve „pocăite" sunau şi resunau de cântece. 

Când a auzit de toate aceste părintele Timotei, 
a anunţat autorităţile. Căci era oprit, ca gurile sparte 
să colinde satele şi să zăpăcească lumea. Era oprit 
chiar prin lege şi — totuş — legea nu se respectă. 
Părintele cerea, să se respecte legea, dar autorităţile 
aveau alte legi şi şl mai ales interese. Autorităţile se 
provocară la ordine confidenţiale şi ia ordine de-ale 
Ministerului de externe, la interesele partidului dela 
putere, apoi la nişte domni cu numele de Mulllrs, 
Ruehbrooke, Perciunosbrooke şl alţii, de cari nici noi 
şi poate nici părintele nostru nu auzise până atunci 
nimica. Şi ne mirăm toţi, cum se poate, ca în Ţara 
românească autorităţile să asculte mai mult de acei 
streini, decât de părintele nostru, care-şi pune sufletul 
pentru noi. Dar nu avem, ce face de cât să 
ne mirăm. Şi mai mare ne fu însă mirarea, când vă
zurăm, că uşile caplştei se deschid din nou şi deodată 
cu aceasta, că streinii din America au cinstit pe bap
tiştii noştri cu suma de o sută mii Lei. Sub vraja 
ademenitoare a banului, cei cari uitaseră în timpul 
din urmă cărările ce duceau la capişte se umplură 
din nou de evlavie. Baptistul Oanea Mândreseu î-şi 
aduse ginere, tot baptist, din Satul Mărăcini, iar Mi
nai Tăndală, un alt baptist, vrednic de numele ce-1 
purtă, î-şi însura ficiorul după o baptistă din Satul 
Mic. In săptămâna doua din Postul sf. Învieri, se vându 
la licitaţie casa lui Petrea Văcarul. A cumpărat-o o-
ferind preţul cel mai urcat, baptistul Lae Onuprei din 
Călimăneşti. 

La câteva zile noul cetăţean se aşeză la noi la 
Dumbrăveni, cu o familie mare de 10 Suflete. De sf. 
Paşti se întoarse şi Avramul Senii din America cu o 
matahală de muiere după el. Şi numărul baptiştilor 
spori în câteva săptămâni cu 14 suflete. Le mai tre
buia 10 suflete, ca să gjurgă iarăşi acolo unde erau 
nainte de-a veni părintele Timoteiu la noi. 

Ce mai foloseşte râvna şi însufleţirea părintelui, 
î-i ziceam de atâtea ori vecinului meu, dascălului 
Vasilie? Ce folos de atâta trudă şi de atâta sbuclum, 

când baptist 1! ies pe-o uşe, ca să intre iarăşi pe 
ceealaltă? 

Se vor risipi ei — î-mi răspundea dl. învăţător, 
— precum se risipeşte tot. ce nu este dela Dumne
zeu Dar Ia toate trebue răbdare! Să ne mulţumim 
deocamdată, că dintre ai noştri nimeni mai mult n'o 
să calce pragul capiştei. Ear ai lor vor tot veni la 
noi cum au mai venit şi vin de o vreme încoaci. Vor 
veni mereu în măsura, în care se vor convinge de 
fărădelegile din capişte şi din jurul capiştei. Dacă 
preoţii din Satul mic şi cei din Călimăneşti şi pre
otul din Mărăcini şi alţii — zicea mai departe învă
ţătorul *Vasille, — ar avea râvna şi însufleţirea părin
telui Timotei atunci lupta aceasta ar fi cu mult mai 
uşoară. Insă, pânăcând prin nepăsarea unor preoţi, 
baptişti se întăresc în satele vecine şi — sprijiniţi de 
autorităţile româneşti — î-şi fac mendsele în dragă 
voie, până ntanci lupta noastră va fi tot mai grea. 
Când ard casele din vecini nici casa mea nu mai este 
scutită de primejdia îucediului.. 

Mă despărţii de fruntaşul din Dumbrăvenii de 
jos şi urcai trenul, care avea să mă duaă acasă. In 
tren auzii, că Ia Bucureşti s'a votat legea, prin care 
se recunoaşte cultul baptit. 

Ce te vei face de-acuma părinte Timotei? Eu 
cred să mai convoci odată cercul religios şi să spui 
tuturor fraţilor, dar mai ales celor din apropiere... 
că vremurile s'au schimbat şi cu ele trebue, să ne 
schimbăm şi noi. 

Preotul Macarie. 

Comemorarea lui 

GHEORGHE: eeşBue 
Implinindu-se 10 ani dela moartea p o e t u l u i 

George Coşbuc, Soc. Scriitorilor Români, a comemo
rat pe acest poiet cu toată pietatea cuvenită. 

După oficierea parastasului pentru odihna sufle
tului, a avut loc un pelerinaj la mormântul marelui 
dispărut. 

Au asistat soţia şi rudele poietului, precnm şi 
un mare număr de scriitori, intelectuali, elevi şi admi
ratori ai săi. 

Au vorbit d-uii: Liviu Rebreanu preşedintele Soc. 
Scriitorilor Români, Ion Minulescu din partea ministe-
tului artelor şi C. Klriţescu din partea ministerului 
Instrucţiunii. 

Seara a avut loc la Ateneu o şezătoare omagială. 
Au rostit cuvântări d-nii: Liviu Rebreanu preş. 

Soc. Scriitorilor Români. 
D. Em. Ciuceanu, în numele Sindicatului Ziari

ştilor. 



D-nii I. Vlădescu, Em. Bucuţă din partea P . E. 
N. Clubului Român. 

D. M. Dragomirescu aduce din partea ministe
rului instrucţiunii şi a institutului de literatură, omagii 
poetului George Coşbuc, care are în poiezla sa, nu 
numai o importanţă naţională, dar şi universală. 

Mai vorbesc d-nii: G. Murnu din partea Acade
miei Române, Gh. Adamescu din partea soc. Cartea 
Românească. L. Popescu, Theodorescu din partea soc. 
Studenţilor şl Stud. în litere şi filosofic 

D-na măria Giurgea şi d. G. Vracca dela Teatrul 
Naţional au spus cu minunatele lor însuşiri, versuri 
din Coşbuc. 

Apoi d. Lupescu bariton şi d-na Lucia Cosma 
au cântat cu mult tempenrament, câteva arii româ
neşti iar corul „Carmen" de sub priceputa conducere 
a maestrului Chlrescu. a executat câteva bucăţi în 
în versuri de coşbuc. 

Adunarea eparhială. 
Şedinţa I. 

ţinută la 13 Mai 1928 începând cu oarele 12 
din zi. 

Preşedinte: Prea C. Sa Părintele consi
lier, referent eparhial Mihaiu Păcăţian. Secre
tar: Sava Tr. Seculin. 

1 . Sesiunea ordinară din anul 1928 a Adu
nării eparhiale din Eparhia ort. rom. a Aradului, 
convocată de Prea Sf. Sa Episcopul Dr. Gri-
gorie Comşa, cu adresa de convocare Nr. 
2511—1928 din 24 Aprilie 1928, pe ziua de 
13 Mai 1928 (anexa A) s'a deschis cu urmă
toarea solemnitate: 

La orele 9 dim. s'a oficiat în Biserica Ca
tedrală Sf. Liturghie, împreunată cu chemarea 
Duhului sfânt, la care au asistat On. membrii 
ai Adunării Eparhiale. După aceea On. membrii 
ai Adunării eparhiale s'au întrunit în sala fes
tivă a Academiei Teologice, rânduită drept lo
cal, unde să se ţină şedinţele. 

2 . Prea C. Sa Părintele consilier eparhial 
Mihaiu Păcăţian — având Prea Sf. Sa Părintele 
episcop să participe la înnaugurarea teatrruîui 
comunal din Timişoara, în prezenţa înaltei Re
genţe — în baza înputernicirei primite dela 
P. S. Sa sub Nr. 2847—928, ocupând scau
nul Prezidial, citeşte cuvântarea Prea. Sf. Sale 
Părintelui Episcop, anexată la acest proces-
verbal sub. B, prin care se declară sesiunea 
ordinară a Adunării Eparhiale pentru anul 1928 
deschisă. 

3 . Secretar al şedinţei se desemnează 
deputatul Sava Tr. Seculin. 

4 . Citindu-se apelul nominal se constată 
prezenţa următorilor deputaţi: 

Dr. Teodor Băbuţia, Dr. Coriolan Băran, 
Dr. Eugen Beleş, Vasilie Boneu, Dr. Teodor 
Botiş, Dr. Teodor Burdan, Ioan Chera, Dr. 
Gheorghe Ciuhandu, Ioan Georgea, Procopie 
Glvulescu, Adam Groza, Dr. Ioan Groza, Dr. 
Aurel Grozda, Dr. Adam Iancu, Dr. Ioan Jucu, 
Cornel Lazar, Mihaiu Lucuţa, Petru Marşieu. 
Dr. Emil Micloşi, Dr. Vasilie Mircu, Iosif Mol-
dovan, Dr. Emil Monta, Dr. Nicula, Mihai Pă
căţian, Ioan Popovici, Dr. Nicolae Popovici, 
Dr. Ioan Robu, Florian Roxin, Axente Secula, 
Sava Tr. Seculin, Traian Vaţian, Dr. Emil Ve-
liciu, Alexandru Vlad. 

Fiind prezenţi 33 deputaţi, Prezidiul declară 
că, în înţelesul Regulamentului, Adunarea Epar
hială e capabilă de a aduce concluze valide. 

5 . La ordinului prezidiului se prezintă 
actele întrate la Adunarea Epaihială: 

Nr. 2660—928. Raportul general al Con
siliului Eparhial comun (plenar) despre activi
tatea sa în anul 1927. 

Se dă Comisiunei organizatoare. 

Nr. 2848—928. Raport despre vizitaţiile 
canonice efeptuite de P. S. Sa Episcopul Epar
hial Dr. Grigorie Gh. Comşa în anul 1927. 

Nr. 2563—928. Raportul general al Con
siliului eparhial, ca Secţie administrativ-bise
ricească, despre activitatea sa în anul 1927. 

Se dau comisiunei bisericeşti. 

Nr. 2820—928. Raportul general al Con
siliului eparhial, ca Secţie economică, despre 
activitatea sa în anul 1927. 

Nr. 1675—928. Raportul special al Con
siliului eparhial, ca Secţie economică, despre 
vinderea casei din Lugoj, proprietatea funda-
ţiunei Teodor Papp. 

Nr. 2738—928. Raportul special al Con
siliului eparhial, ca Secţie economică, despre 
controlarea administrării averilor parohiale. 

Nr. 2 2 4 0 - 9 2 8 . Raportul special al Con
siliului eparhial, ca Secţie economică, despre 
starea fondurilor şi fundatiuniior la finea anu
lui 1927. 

Nr. 2769—927. Bugetul Consiliului epar
hial pe anul 1928. 

Se dau comisiunei epitropeşti. 

Nr. 2768—928. Raportul despre rezultatul 
anchetei încauza pretinselor abuzuri săvârşite 
de unii preoţi din cercul Radna cu prilejiul 
alegerilor pentru adunarea eparhială în anul 1927, 

Nr. 2807—928. Raport despre rezultatul 
cercetării în cauza proceselor verbale electorale 
din cercul B. Comloş şi Beba-veche, conform 



concluzului Nr. 67 al Adunării eparhiale din 
1927. 

Nr. 2886—928. Raportul comisarului Adu
nării eparhiale, Dr. Emii Monta, despre rezul
tatul anchetei în chestia alegerilor sinodale în 
cercul Radna în anul 1927. 

Se dau comisiunii verificatoare. 
6 . Terminându-se cu aceasta agendele 

şedinţei I. Prezidiul anunţă şedinţa următoare 
pe 14 Mai orele 10 cu următoarea ordine de zi: 

Rapoartele comisiunilor. 
Cu aceasta şedinţă şe ridică la oarele 12 

;şi 40 minute din zi. 
Preşedinte: Secretar: 

Sava Tr. Seculin. 

Ziua mamelor în închisoarea 
din Arad. 

O prea frumoasă şi înălţătoare serbare a aranjat So
cietatea „Crucea Roşie" fileala Arad, în dumineca Samarinencei, 
sărmanilor nenorociţi închişi în închisorile dela Tribunalul din 
Arad, cu următorul program bine executat: 

1. „Cristos a înviat", cântat de corul teologilor dela 
.„Academia Teologică", din loc. 

2. Poezie „Pe cruce" deci. de N. Teodorescu teol. curşi. 
3. „Pre Tine Te lăudăm" Cor. 
4. Conferinţa D-lui Iosif Olariu, despre însemnătatea 

.„Ziua mamelor şi rolul lor în familie. 
5. Sfânt e Domnul". Cor. 
6. Vorbirea D-nei preşedintă Măria Botiş (care urmează 

a fi publicată în întregime). 
7. Alcoolul, otrava trupului şi a sufletului şî nenoro

cirea provenită din el. Conferinţă ţinută de D-l I. Olariu. 
8. Cântece Româneşti. Cor. 

Vorbirea D-nei preş. Măria Botiş. 
Dragii mei, sunt fericită văzând lacrimile în ochii voştrii, 

căci lacrimile sunt cel mai curat isvor din lume, isvor care 
spală şi curăţă sufletul; iar în sufletele curate se coboară şi 
se sălăşlueşte Dumnezeu cel ce are pe Dumnezeu în inimă, 
acela v'a trece prin viaţă fericit. Păziţivă şi grijiţi, că lacră-
mile care le vărsaţi acum, să spele si să vă curăţească inima 
şi sufletul vostru, şi din inimile voastre să dispară păcatele 
de până acum. Acele păcate care v'au făcut să veniţi aici 
întră aceste ziduri reci. Şi când veţi părăsi acest locaş trist 
să păşiţi de aici cu gândul bun şi inima curată. 

Voi dragii mei, nu ieşiţi de aici mai răi şi mai îndârjiţi, 
ci timpul care-1 petreceţi aici să-1 petreceţi pogorându-vâ cu gândul 
în inimile voastre şi alungând păcatele de mai. înainte şi în locul 
lor să sădiţi iubirea de deaproapele. Căci Mântuitorul a zis: 
„Iubiţi pe deaproapele vostru ca pe voi înşivă", căci iubirea 
deaproapelui tău este cea mai frumoasă comoară, care încăl
zeşte inimile acelor care o au în sufletul lor. 

Domnul Isus Christos în iubirea Sa nemărginită către 
oameni a murit pe cruce pentru mântuirea lor. 

Iubirea deaproapelui înfrumseţează sentimentele oame
nilor, dar deaprele nostru este fiecare om din lume, fie acela: 
ungur, neamţ, jidov sau ţigan. 

Cel ce locueşte îutr'un palat mare şi frumos, lângă 
care ar fi, o mică colibă, fratele nostru este şi cel din palat 
şi cel din colibă, frate cu care ne leagă iubirea deaproapelui. 

Cel pătrus de iubiree deaproapelui acela nu v a cădea 
în păcat, ci îi ra ierta greşelele şi vor putea trăi mult lângă 
olaltă în bună armonie. 

- Dragii mei, lacrămile cari au umplut azi ochii voştri să 
vă fie de folos şi să spele tot ce e râu din inima voastră. 

Rog pe bunul Dumnezeu, ca văzând lacrămile ce le 
vărsaţi şi căinţa voastră, să v'ajute să ieşiţi de aici, curaţi 
trupeşte şi sufleteşte şi să mergeţi la casele şi familiile voastre 
şi să fiţi cetăţeni ai patriei, să fiti folositori bisericii şi nea
mului. 

Dumnezeu să v'ajute! 
La această frumoasă serbare au luat parte Doamnele; 

Măria Botiş Preş,, Margareta Jombart, năcută de Kintzig, Gina 
Teodorescu, Irena Dr, Grozda, Ilonka Bako, Ema Todor ş. a. 

Aceste marinimoase Doamne au împărţit sărmanilor 
deţinuţi, rufe. cărţi de rugăciuni şi cetiri şi le-au dat o bogată 
ujină de ceai cu cozonaci şi diferite prăjituri. 

După terminarea serbării, cei 114 deţinuţi, au fost fie
care trimis la celula sa, trecând pe dinaintea Onoratei Asis
tenţe cu ochii plini de lacrămi şi sufletul adânc pătruns de 
frumoasele învăţături şi cuvinte ce li-s'au împărtăşit în 
această zi. 

Mateiu Domocoş 
normalist Arad-Galu 

i o Mai la A r a d . 
Zia de 10 Mai a fost sărbătorită conform pro

gramului stabilit de mai înainte, favorizată fiind şi de 
un timp splendid. 

In zorii zilei s'au tras salve de tun. 
încă dela ora 9. armata şi scoale şi-au luat lo

curile fixate prin program. La serviciul religios oficiat 
de P. S. S. Episcopul dr. Grigorie Comşa al Aradului 
au luat parte autorităţile militare şi civile, în frunte 
cu d. general Iovanovici comandantul div. 1. cavalerie 
înconjurat de statul major. In timp ce se oficia servi
ciul religios, lojile ridicate în faţa primăriei, continu
ând să se ocupe de către invitaţi. La orele 11 P. S. 
Sa Episcopul Gr. Comşa şi d. general comandant 
a trecut şcoalele şi trupele în revistă, după şcoalele 
primare de băieţi şl fete; şcoalele medii, de băieţi 
şi fete, şcoala comercială superioară de fete liceal 
de fete „Elena Giba Birta", liceul de băeţi „Moise 
Nicoară", şcoala superioară comercială de băeţi, 
şcoalele de ucenici şi ucenice, ucenicii şi mecanicii 
şl mecanicii c. f. r. cluburile sportive, etc. 

In urmă a urmat defilarea trupelor în ordinea 
următoare: 1) ofiţerii fără trapă. 2) reg. 93 infanterie, 
3) batalionul de grăniceri, 4) artileria călăreaţă 5) 
reg. 1 roşiori şi reg. 13 călăraşi. 

După defilare, a fost în sala prefecturei, obişnu
ita recepţie. 

După masă la ora 17, d. profesor Fotino, a ţinut 
în sala palatului cultural, o conferinţă despre Regele 
Ferdinand. Seara a fost retragerea cu torţe, oraşul 
fiind iluminat foarte frumos, în special primăria şl 
direcţia de exploatare c. f. r. 



Sărbătoarea Caransebeşului. 
Eparhia soră a Caransebeşului a îmbrăcat în 15 

Mai a. c. haine de mare praznic, căci în aceasta zi, 
capul ei încoronat P. S. Sa Episcopul Dr. T. Badescu, 
împlineşte 70 ani de viaţă pământească. P. S. Sa 
Episcopul Caransebeşului este al patrulea Episcop al 
acestei frumoase eparhii. 

Cel dintâi a fost Ioan Popasu care a organizat 
eparhia nou îatilnţată prin stăruinţele marelui Mitro
polit Şaguna. Al doilea a fost Nicolae Popea, al treilea 
Sanchitatea Sa Dr. M'ron Cristea, actualul Patriarh 
al României. Părintele Episcop Badescu este fiul epar
hiei Sale. 

Înzestrat cu studii frumoase a întrat acum 40 ani 
în serviciul bisericei, unde a primit multe indicii de 
viaţa apostolică şi muncă fără preget, dela marii Epi
scop! Ioan Popasu şi Nicolae Popea. La început a 
funcţionat ca secretar consistorial, în care timp a în
trat în cinul monahal, închinăndu-şi toată viaţa bise-
sericei sale ortodoxe. 

Pentru distinsele calităţi cu cari este înzestrat 
acest modest prelat al bisericei Româneşti, în anul 
1909 Sinodul eparhiei al diecezei Caransebeşului, îl 
înalta cu însufleţire, pe tronul episcopesc rămas va
cant, după decedarea fericitului Episcop Popea. 

Aceasta strălucită exprimare a voinţei eparhiei 
Caransebeşului, n'a ştiut s-o onoreze faimosul Conte 
Aponyi. 

Dreptatea însă a învins cum învinge în toate 
vremurile, căci după înfăptuirea României Mare. Epis
copul de pe atunci trece de Mitropolit primat la Bu
cureşti, iar arhimandritului Dr. I. Badescu i-se face 
dreptate, căci» cu aceea-şi însufleţire delirantă este 
ales a doua oară Episcop, acum îa ţara noastră proprie 

Acum a împlinit P. S. Sa 70 ani. Cu acest pri
lej ne asociem şi noi cu tot sufletul la praznicul fra
ţilor din eprarhia soră şi dorim părintelui Episcop 
Badescu viaţă lungă, pentru binele bisericei şi patriei 
române. 

P. S. Sa Episcopul nostru a transmis, părintelui 
Episcop Badescu, din şedinţa Sinodului eparhiei Ara
dului ţinută în 15 Mal a. c. următoarea telegramă de 
felicitare: 

Nr' 1266 | 928. 

C O N C U R S . 
Pentru deplinirea postului de protopres-

biter în tractul nou înfiinţat Balinţ cu parohia 
centrală Balinţ se publică concurs cu termin 
de 30 zile, socotite dela ziua ce urmează 
după prima publicare în organul oficial „Bi
serica şi Şcoala" au dotaţiunea: 

I, DELA PNTOPOPIAT 

1. Reiribuţiunea lunară dela Consiliul e-
parhial în suma de 550 Lei. 

2. Taxele şi venitele dela comunele bise
riceşti şi dela preoţime, pe cari le-au avut 
protopopii, din ai căror protopopiate au făcut 
parte mai nainte respectivele comune bisericeşti. 

3. Dotaţiunea dela Stat stabilită de Mi
nisterul Cultelor. 

4. Spesele cancelariei protopopeşti con
form concluzului sinodal Nr. 62 din 1914. 

De locuinţă şi cancelarie protopopească 
până la alte dispoziţiuni îngrijeşte alegândul 
protopop. 

II. DELA PAROHIE. 
Parohia din comuna Balint, sediul no

ului protopopiat nu este vacantă. Când acea
stă parohie va deveni vacantă, atunci nou a-
legândul protopop va avea datorinţa să ocupe 
acea parohie beneficiind de toate venitele ei: 
sesiune parohială, birul preoţesc, stolele legale 
şi întregirea dela Stat. 

Până atunci nou alegândul protopop, dacă 
va fi un preot cu parohie de pe teritorul no
ului protopopiat, atunci dânsul va rămâne în 
parohia sa de până aci şi va administra pro
topopiatul de acolo; dacă însă ar fi vre-un 
preot din alt protopopiat, atunci va fi dator 
să ocupe vre-o parohie vacantă din noul pro
topopiat ori să se mute în comuna de sediu 
a protopopiatului fără absolut altă remunera-
raţiet decât aceea asigurată lui or in concursul 
de faţă, 

Reflectanţii la acest post se avizează, că 
în terminul indicat să în linteze subsemnatului 
Consiliu eparhial recursele lor instruite cu do
cumentele de cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 
53 din Statutul Organic şi prin concluzul con-
gresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să dove
dească cvalificaţiunea cerută reflectanţilor la 
parohiile de clasa primă, să producă testimo
niu de bacalaureat {maturitate) şi să dove
dească prin atestat, că au împlinit cel puţin 
5 ani în serviciul bisericesc sau şcolar cu 
succes deplin mulţumitor şi că prin zelul, ca
pacitatea şi diliginţa lor s-au distins pe tere
nul bisericesc şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial ort. rom. ţinută la 8 Mai 1928. 

Cănsiliul eparhial ort. rom. 
din Arad. 
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Nr. 1976 | 1828. 

C O N C U R S . 

Pentru deplinirea postului de protopres-
biter în tractul Birchiş cu parohia centrală 
Birchiş (judeţul severin) se pudică concurs cu 
termin de 30 zile, computate dela ziua ce ur
mează după prima publicare în organul ofi
cial „Biserica şi Şcoala" cu dotaţia. 

1. DELA PROTOPOPIAT 
1. Retribuţiune lunară dela Consiliul epar

hial în suma de 550 Lei. 
2. Birul protopopesc, respectiv taxa pro-

topopească dela fiecare preot din tract 5 mă
suri porumb a 30 litre în natură ori echiva-
lentnl preţul pieţei. 

3. Dotaţiunea dela Stat stabilită de Mi
nisterul Cultelor. 

4. Spesele cancelariei protopopeşti con
form concluzului sinodal Nr. 62 din 1914. 

De locuinţă şi cancelarie protopopească, 
până la alte dispoziţiuni îngrijeşte alegândul 
protopop. 

2. DELA PAROHIE. 
Parohia centrală este una din parohiele 

din Birchiş, împreună cu toate venitele ei şi 
anume-, sesiunea parohială, bir preoţesc, sto
lele legale şi întregirea dela stat. 

Deocamdată nici una din parohiele co
munei centrale nu este vacantă. Când insă 
una din ele va deveni vacantă, atunci noul 
protopop va avea datorinţâ să ocupe acea 
parohie, beneficiind de toate venitele ei. 

Până atunci nou alegândul protopop, dacă 
va fi un preot cu parohie de pe teritorul no
ului protopopiat, atunci dânsul va rămâne în 
parohia sa de până acum şi va administra 
deacolo protopopiasu\t dacă însă ar fi vre-un 
preot din alt protopopiat, atunci va fi dator 
să ocupe vre'o parohie vacantă din noul pro
topopiat ori să se mute în comuna de sediu 
a protopopiatului fără absolut altă remunera-
ţiune, decât aceia asigurata. în concursul de 
faţă. 

Refcectanţii la acest post se avizează ca 
în terminul indicat să înainteze subsemnatului 
Consiliu eparhial recursele lor instruite cu do
cumentele de cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 
53 din Statutul organic şi prin concluzul con-
gresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să do
vedească cvalificaţiunea cerută a reflectanţilor 
la parohiile de clasa primă, să producă Te
stimoniu de bacalaureat şi să dovedească prin 

atestat, că au îneplinit cel puţin 5 ani în ser
viciul bisericesc sau şcolar cu succes deplin 
mulţumitor şi că prin zelul capacitatea şi di
ligenta lor s'au distins pe terenul bisericesc 
şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
edarhial ort. român, ţinută la 8 Mai 1928. 

Consiliul eparhial ort. rom. 
din Arad. 

Nr. 2536—1928 
C O N C U R S * 

Pentru deplinirea postului de protopresbi-
ter în tractul nou infiinţat Gurahonţ, se publică 
concurs cu termen de 30 zile, socotite dela 
ziua ce urmează după prima publicare în or
ganul oficial „Biserica şi Şcoala" cu dotaţi
unea 

1. DELA PROTOPOPIAT: 
1. Retribuţiunea lunară de 550 Lei Dela 

Conziliul eparhial. 
2. Bir protopopesc dela fiecare paroh şi 

administrator parohial, dela cei cu sesie 250 
Lei anual, dela cei fără sesie 150 Lei, 

3. Dotaţiunea dela stai stabilită de Mini
sterul Cultelor pentru Protopopi. 

4. Spesele cancelariei protopopeşti con
form conc uzului sinodal No. 62 din 1914. 

De locuinţă şi cacelarie protopopească 
pâna la alte dispoziţiuni îngrijeşte alegândul 
protopop. 

2. DELA PAROHIE. 
Când parohia ctntrală Gurahonţ a noului 

protopopiat va deveni vacantă, atunci nou ale
gândul protopop va avea datorinţâ să ocupe 
acea parohie, beneficiind venitele ei: sesia pa
rohială existentă, birul preoţesc şi stolele le
gale. 

Până atunci nou alegândul protopop, dacă 
va fi un preot cu parohie de pe teritorul nou
lui protopopiat, atunci dânsul va rămâne în 
parohia sa şi va administra deacolo proto-
presbiteratul, dacă însă va fi un preot din alt 
protopopiat, atunci va fi dator să ocupe vre'o 
parohie vacantă din noul protopopiat ori să 
se mute în comuna de sediu a protopopiatului 
fără absolut altă remuneraţie, decât aceia a-
sigurată lui prin concursul de faţă. 

Reflectanţii la acest post se avizează, ca 
în termenul indicat să înainteze subsemnatului 
Consiliu eparhial recursele lor instruite cu do-



cumentele de cvalificaţiume, prescrisă în §-ul 
53 din Statutul Organic si prin cocluzul con-
gresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să ove-
dească cvalificaţiunea cerută reflectanţilor la 
parohiile de clasa primă, să producă iesimonii 
de bacalaureat (maturitate) şi să dovedească 
prin atestat, că au împlinit cel puţin 5 ani în 
serviciul bisericesc sau şcolar cu succes deplin 
mulţumitor şi că prin zelul, capacitatea şi 
diliginţa lor s'au distins pe terenul bisericesc 
şi şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial ort. rom. ţinută la 8 Maiu 1928. 

cousillal eparhial ort. român 
Arad, 
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INFORMAŢIUNI. 

Dare pe burlaci în Spania. Guvernul Spaniol a in
trodus darea pentru burlaci. Toţi bărbaţii de peste 30 
de ani, chiar şi cetăţenii altor ţări, vor plăti o dare 
de 3 la sută pe venit. Guvernul crede că în aces fel 
nu vor rămânea atâtea fete nemăritate în Spania. 

Pedeapsă. In satul Molvlno din guvernia Moscova 
a fost împuşcat un gazetar comunist, Zaharov. Ei a 
fost ucis pentrucă a voit să oprească oamenii dela 
zidirea unei biserici de către ţăranii din sat. 

Unde te duce ura. Jaadarmeria din comuna Valea 
Drăganului, a arestai pe ţăranul Nichita Pascalău din 
aceeaş comună, acuzat de omor. Acest ţăran trăi în 
ceartă cu socrul său Pavel Giurgiu. Dăunăzi când se 
certau din nou, ginerele a luat un par şi a lovit pe 
Giurgiu în cap, cu atâta putere, încât acesta a încetat 
din viaţă în cele mai grozave chinuri. îngrozit de crima 
săvârşită ucigaşul a încercat sâ se sinucidă şi el, dar 
a fost oprit la timp. Jandarmeria l'a adus la închsoarea 
parchetului din Cluj. 

Gorunul lui Horia Aşa e nnmit în graiul poporu
lui stejarul sub care e îngropat Iancu. Tradiţia spune 
că în vremile vechi, sub acest stejar a ţinui Horia şi 
Cloşca adunare cu poporul şi au jurat răscoală asupra 
Ungurilor. Stejarul e de o mărime uriaşă. Are 784 
inele în tulpină şi astfel, având peste 500 de ani, e 
cel mai bătrân copac din România. Are un diametru 
de 2 metri şi jumătate şi abia îl pot cuprinde 9 băr
baţi cu braţele.Slăbit de povara atâtor ani, a început 
a se usca. A fost cimentată o ramură şi în curând 
va fi întreg cimentat, adică întărit în ciment, ca să 
rămâe eşa cum e pe vecie. 

NI. S. Regina Măria a plecat Duminecă seara din 
Bucureşti aşazându-şe în castelul de vară dela Sinaia. 

Răsboiu în China. Răsmiriţia din China încă nu 
s'a potolit. Chinezii cari stau în legătură cu Rusia fac 
mereu tulburări. In oraşul Seinan Chin zii au omorât 
300 de Japonezi. Atunci guvernul din Japonia a pornit 
cu oştire împotriva lor şi a întrat în China. Luptele 
cu Chinezii sunt foarte sângeroase. 2000 de Chinezi 
au fost prinşi şi desarmaţi şi peste 100 au fost omo
râţi. Japonezi trimit mereu oştire în China. 

Scufunearea unui vapor. In apele engleze s'au 
ciocnit două vapoare, unul grec şi unul englez. Vapo
rul grec „Fafailos" s'a scufundat. Au'pierit câtva oa
meni, ceilalţi au fost scăpaţi de alt vapor venit în 
ajutor. 

Cum poţi vedea de Dumnezeu. Pe o corabie, ce 
ducea mulţime de oameni la America, cârmaciul se 
întâlnea adeseori cu un preot, călător şi el. Ofiţerul 
necredincios lua în batjocură nu odată pe preot, pentru 
credinţa lui. Intr'o zi căpitanul îşi luă ochianul şi îl 
îndreptă spre cer, vădit să caute ceva. Preotul îl în
treabă: după ce se uită în ameaza mare? El îi răs
punse în râs". Caut pe Dumnezeul sfinţiei tale, despre 
care mi-ai povestit atâtea şi nu-1 pot găsi. „Nici nu-1 
vei putea găsi vreodată, răspunse preotul, pentrucă 
scris este: „fetlciţî sun cei curaţi cu Inima că aceia 
vor vedea pe Dumneznu". Ruşinat căpitanul îşi strânse 
repede ochianul şl plecă, hotărât să pună de acum 
strajă gurii sale şi uşă de îngrădire împrejurul buze
lor sale. 

Societatea lufrăţirea" — In ziua de 12 c. s'au 
pus în Arad bazele societăţii româneşti,,, înfrăţirea", 
despre care ziarul nostru a mai avut ocazia să vor
bească. Adunarea s'a ţinut în sala palatului cultural 
şi a fost prezentată de P. S. S. Episcopul Grigorie 
al Aradului şi d. general îovanovici, comandantul div. 
I cavalerie din localitate. Scopul acestei societăţi 
este: 1) Să armonizeze Iniţiativa particulară românească 
naţională, cu activitatea culturală naţională a organelor 
si instituţiilor oficiale. 

2) Să canalizeze energiile răzleţe individuale şi 
colective, în scopul consolidării elementului românesc, 
în părţile apusene ale ţării. 

3) Să stimuleze şi să susţină cinstea şi meritul 
profesional, în interesul ierarhizării valorilor şi 

4) Săj combată orice acţiune de ponegrire şi 
slăbire a elementului românesc. 

Invenţia unui plugar. Un plugar din comuna Bie-
jeşti, cu numele Niţă Pavelescu, a făurit o maşină 
de secerat şi cosit, care se poate purta de nn singur 
cal. Se poate secera cu ea 4—8 pogoane la zi. Mă-
nunchiurile le pune în linie dreaptă, ca la seceratul 
cu mâna; snopii nu-i leagă. Schimbată în coasă, 
coseşte orice nutreţuri. In vara aceasta se vor face cu 
ea probe. De se va afla bună, se va da în fabricaţie-
O asfel de maşină ar costa cam 6 mii Lei. 
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Se întorc jidovii din Palestina. Acum câţiva ani 
se pornise între Evrei o mare mişcare pentru reînfiin
ţarea Plastinei evreeşti, Plecaseră şi dela noi câteva 
colonii de Evrei. Dar jidanilor nu le prieşte de loc 
în Palestina. Acolo nu se pote trăi decât cu muncă 
grea şi n'au putinţa să trăiască pe spatele altora, Cei 
duşi se întorc rând pe rând. Săptămânile trecute s'a 
mai întors o coloie de Evre.i Erau slabi, prăpădiţi şi 
zdrecţoşi de pafcă veneau din temiţă. Nu mai puteau 
de bucurie când s'au văzut iar în ţară. Le venia par'că 
se stinje: ăsta-i Canaanul nostru... Şi totuşi strigă şi 
ei în străinătate că ţ i ra românească este un iad. 

0 mortă sare din sicriu In oraşul Milano (Italia), 
s'a întâmplat un caz, care a băgat frică în o mulţme 
de oameni. Pata Măria Boltesini, care era moartă de 
24 de ore, trebuia să fie dusă la locul de veci. Malta lume 
era adunată, în frunte cu preotul. Ce se întâmplă în
să? O rudă se aplecă plângând asupra moartei şi 
sărutând o pe faţă. In acel moment, „moarta" îşi 
deschise ochii, văzând luminile aprinse, pe preot şi 
lumea din jurul ei, „moarta" sări din sicriu, producând 
o spaimă nemaipomenită. 

Fata fusese leşinată şi nu moartă Câte cazuri 
asemănătoare nu s'au întâmplat! Rudele mortulu nu 
nu trebuie să grăbească niciodată cu îngroparea mor
tului, de cât după o trecere de 36 de ore dela înceta
rea din viaţă e omului, aşa cum sună legea. . 

C O N C U R S E 
In conformitate cu rezoluţia ven. Consiliu epar

hial Nr. 693/928. pentru indeplinirea definitivă a pa
rohiei ort. rom. din Prevaleni (pplatul Hălmagiului — 
devenită vacantă prin strămutarea fostului paroh A. 
Florea — se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
apariţia acestuia în foaia oficială „Biserica şi Şcoala" 
Parohia e de clasa II. 

Emolumentele incopciate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare azi din 8 

jugh, şl 1250 stângeni pământ parte arător parte fânaţ 
şi păşunea referitoare şi teritorul pădure! exploatate 
pentru lemne de foc, precum şi 2 jughere fanaţi pri
mite după exproprierea din 19 Iunie 1925. 

2. Casa parohială (fostă şcoala confes.) cu 2 
camere cuină, cu grădina aparţinătoare. 

3. Stolele legale dela botezuri cununii şi îmor-
mântări. 

5. întregirea dotaţiei dela Stat, pentru care nu 
garantează parohia sa. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi să-şi 
înainteze recursele lor în terminul susindicat adjustate 
în regulă cu toate documentele prescrise eventual şi 
cu atestate de serviciu, iar cei din alta dieceză să ad-
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nexeze şi binecuvântarea P. S. Episcop al Aradului 
că sunt admişi să recurgă la aceasta parohie, toate 
acestea adresate consiliului par., din Preva'eni şi pe 
calea acestui oficiu protopopesc. 

In lipsa de recurenţi cu cvalificaţie de clasa II. se 
admit şi cei cu evalificaţie de clasa III. 

Alesul paroh va fi obligat să catehizeze elevi 
dela şcoala primară din loc ş! să predice regulat în 
sf, biserică. 

Recurenţi sunt poftiţi ca, cu ştirea prealabilă a 
protopopului tractului, să se prezenteze sub durata 
concursului în sf. biserică din loc spre predica res
pective a servi sf, liturghie, făcânduse astfel cunoscuţi 
poporului credincios. 

Consiliul parohial Prevaleni 

în înţelegere cu: Cornel Lazăr protopop 
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Pentru întregirea eparhiei I. din corn. bis. Coşteiu 
protopopiatul Belfnţului, devenită vacantă prin pen-
zionarea părintelui Adam Groza, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
eparhial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 
1. Sesiunea parohială compectă. 
2. întregirea dela Stat, pe care comuna bis. nu-o 

garantează. 
3. Locuinţă în natură în casa parohială, consta

tatoare din 3 (trei) camere şi dependenţe şi supraedi-
flcate economice. 

4. Stolele legale. 
Parohia este de clasa I. (întâia). 
Concursele adjustate cu documentele recerute, 

adresate consiliul parohial din Coşteiu, se vor înainta 
Pr. On. oficiu protopopesc ort. rom. din Belinţ în To-
polovăţul-mare, Reflectanţii sunt poftiţi a se prezenta 
în termenul concursual, cu observarea § 33 din Reg. 
în sf. biserică spre a-şi arătă desteritatea în .cântare 
tipic, oratorie eventual şi rituale. 

Dările după beneficiul preoţesc cad în sarcina 
alesului. 

Întreţinerea internă a locuinţei parohiale cade 
în sarcina alesului. 

Alesul este obligat să predice în fiecare Dumi
necă şl sărbătoare şi să catihizeze elevii ort. rom. 
dela şcoalele primare din loc. 

Din şedinţa Consiliului parohial dela 31 Martie 
1928. 

Liviu Biro m, p. Mlu Cuzina m. p. 
preşedinte notar ad. loc. 

In înţelegere cu: ad. protopopesc Ioslf Goanţă. 

- • - 3 - 3 
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Pentru pictarea bisericii ort. rom. din Sebişjud. 
Alba, curăţirea iconostasului şi văpsirea mobiliarului 
se publică concurs. 

Pictorii concnrenţi să prezinte devizuri specificate 
şi schiţe despre lucrările de executat, precum şi câte 
o icoană de probă subsemnatului Oficiu protopopesc 
până la 1 Iunie a. c. 

Se cere executare artistică. 
Consiliul parohial va alege şi va încheia coatract 

cu care va voi dintre concurenţi. Spese ori despăgu
biri pentru prezentare la faţa locului şi luare de in-
fo'maţiuni pentru devize şi schiţe — mi se plătesc. 

Iformaţiuni detailate se pot lua la oficiul pro
topopesc. Aici se pot vedea şi condiţiunile sub cari 
să încredinţează lucrarea. 

Sebiş 10 Mai 1928. 

In înţelegere cu Consiliul parohial. 
Oficiul protopepesc. 

Protopop S. Medeanu. 
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Conform rezoluţiunei Ven. Consiliului Eparhial 
Nr. 46714 pentru îndeplinirea parohiei Feniş cu filla 
Valea-Mare devenită vacantă prin moartea parohului 
Romul Petrişor, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima bublicare în „Biserica şi Şcoala" 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială 14 jugh. şi 803 st. Q ca un 

intravilan parohial. 
2. Birul parohial legal, care s'a indus aici din 

oficiu conform ordinului Consistorial Nr. 6714-1927 . 
3 Stolele legale conform Normativului consistorial. 
4. Casă parohială nu este. 
5. întregirea dotaţiei dela stat, pentru care pa

rohia nu ia nici o răspundere. 
Din venitul parohiei jumăta te—până la 13 De

cemvrie 1928—compete văduvei preotest în sensul 
§-lui 26 din Reg. pentru parohii care va suporta şi 
impozitele după acest beneficiu. 

Parohia e de clasa a IlI-a. 
Alesul va predica regulat la sf. biserică din ma-

tră şi filie, va catehiza la şcoala din loc, şi va avea 
să solvească după beneficiul său toate impozitele. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise 
adresate Consiliului Parohial din Feniş Valea mare se 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad 7186. 

vor trimite Oficiului Protopopesc din Ourahonţîn ter-
minul concursual. Reflectanţii cu observarea § 33 din 
Reg. pentru parohii, se vor prezenta în sf. Biserică 
pentru a-şi arăta desteritatea în oratorie şi rituale. Cei 
din alte dieceze vor produce act dela Prea Sf. Sa 
Episcopul nostru diecezan. 

Consiliul Parohial din Feniş — Valea mare, 
In înţelegere cu: Constantin Lazar adm. protopopesc. 

1 - 3 

In conformitate cu decisul Ven. Cont. Eparhial 
Nr. 1889 (1928 se escrie concurs cu termin de 30 zi
le dela prima publicare în „Biserica şî Şcoala" pen
tru deplinirea capelaniei temporale cu drept de suc
cesiune, p t lângă parohul R. Motorca din Agriş 

Venitele sunt: 
1) Jumătate din sesiunea parohială, împreună cu 

dreptul de păşune. 

2). Jumătate din stolele legale, 
3). Jumătate din birul legal. 
4). Locuinţa în natură în casa parohială. 
5). Jumătate din intravilan parohial. 
6). Eventuala întregire din visteria statului Paro

hia este de cl. I. dar se admit şi reflectanţii cu cva-
lificaţiune de cl. II. la concurs. 

Alesul va avea se predice la rândul său, se ca-
tehiseze toţi elevi ortodoşi români dela toate şcoalele 
din loc. Va suporta toate impozitele după beneficiul său 

Resursele adjustate cu documentele prescrise, la 
cei din altă dieceză şi cu un act despre consimţul 
Episcopului diecezan, sunt a se adresa cons, par. din 
Agriş şi a se trimite în terminul fixat of. popesc, ort. 
rom. din Siria (jud. Arad). Rrefiectanţii cu stricta ob
servaţie a dispoziţiei din §-ul 33, a Reg. pentru pa
rohii sunt datori a se prezenta în sfta. biserică din 
Agriş spre a-şi arăta destoinicia în oratorie şi rituale. 

Dat îa şedinţa estraordinară a conziliului- paro
hială din Agriş, ţinută la 19 Martie 1928. 

Georghe Popp. Romul Motorca. 
preşedinte notar adhoc 
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